

# 情迷航天半世紀 勉港童仰望星空

## 雷健泉介紹逾千件藏品 盼有人接棒推廣「征天夢」

由國家航天專家組成的「宇宙天團」於6月下旬訪港後，本港掀起了一股航天熱潮，香港會展中心舉行的「時代精神耀香江」之百年中國科學家主題展暨月壤入港，更是「天團」訪港的重頭戲，活動大受市民歡迎。本身是超級航天迷的香港航天學會會長雷健泉，鍾情航天事物逾半個世紀，收藏了價值過百萬元的藏品，自然不會錯過有關展覽。日前他向香港文匯報介紹了他部分心愛的航天藏品，而部分物品更見證着國家航天事業的進步；雖然已年過六旬，但他對航天依然滿有熱情，立志繼續推廣最愛的航天知識，鼓勵孩子開展「征天夢」。

●香港文匯報記者 詹漢基

▲雷健泉與他珍藏的「長征二號F運載火箭」模型。

香港文匯報記者 詹漢基 攝



▲雷健泉收藏的航天藏品約有上千件。香港文匯報記者詹漢基 攝

雷健泉沒有上過太空，但足跡遍布南極、北極及珠穆朗瑪峰8,000米大本營，也駕駛過飛機，體能甚佳。

### 率童軍赴美俄 與太空人交流

雷健泉本身從事美術設計，年輕時曾經在廣告公司工作，其後創業，為客人設計卡片等，與航天、科研似乎沒有關係。他對航天的熱愛，原來始自1969年，當年美國太空人登月，恰巧他就在電視裏看到消息，「感覺非常神奇！」因為一個畫面，開啟了他對宇宙奧秘的興趣，「當時航天是冷門知識，我只能不停讀書，看紀錄片等學習相關知識。」後來他發現，美國十多名太空人中，絕大多數是童軍出身，與一直熱衷參與童軍活動的自己「不謀而合」。

直到 1992

年，雷健泉無意中看到美國有「少年太空人訓練計劃」，「當時電郵都還沒有，我『膽粗粗』寫信申請。」雖然最終無法參與，但他的熱情卻獲得回應，「他們寄了些訓練資料給我，邀請我在香港成立航天分會，經過長時間翻譯資料，便在童軍圈子推廣有關活動。」至2002年，雷健泉正式成立了香港航天學會。這些年來，雷健泉多次舉辦童軍活動，帶領他們到美國、俄羅斯參加航天培訓活動，並曾多次接觸真正的太空人，與他們交流，「那個年代需要用傳真機傳送資料，花大量時間進行聯絡」，過程相當困難。

2003年，楊利偉搭乘「神舟五號」載人飛船成功往返太空，成為首位進入太空的中國人。「當時中國航天事業取得重大突破，掀起了航天熱潮；之後楊利偉到訪香港，特區政府想找童軍總會參與接待工作，總會就找了我加入。」雷健泉笑言：「當時不少傳媒朋友發現有『香港航天學會』，於是就不停打電話給我問回應，當時一個月的電話費就四

千多塊！真係『肉赤』！」對於有人說他樣貌似航天員楊利偉，他笑言：「我唔覺得似啦！不過亦因為呢個名，所以多咗人認識我！」

半個世紀以來，雷健泉收藏的航天藏品約有上千件，除了人造衛星模型、太空車模型、紀念襟章，還有太空食物、宇航員工作服等。「整體來說，藏品應該算是『價值連城』吧！但連同教材之類的東西，也許真的超過一百萬元了……」他本身為陳瑞琪（喇沙）書院校友及校董成員，母校願意借出課室及儲物室，供他向師弟展示珍藏，令他開心不已。

香港航天學會多年來積極組織活動，包括內地及海外的航天訓練營、學校科普講座及工作坊等。「我只是普通人一個，我有自己的夢想，哪怕沒有政府或商界支持，我這二十幾年來都不停地做相關工作，希望有人能夠接棒，就算不是每個人都對航天有興趣，但至少我完成了自己的歷史使命！」

## 倡港設永久航天博物館

「中國的航天發展雖然起步晚，但是跑得快。」雷健泉表示，每每在航天熱潮快將消退之時，「嫦娥」工程、火星探索等任務總會帶來一些新的發現與突破，讓身為「航天迷」的他倍感興奮。他期望特區政府未來可以設立航天博物館，作為長期教育公眾、推廣科普的平台。

「『嫦娥五號』到月球採樣，不是去沙灘挖一堆沙回來這麼簡單！」雷健泉表示，他近日帶領學生參觀「時代精神耀香江」之百年中國科學家主題展暨月壤入港活動，看看由月球背面帶回地球的月壤樣本「真面目」，並希望透過展覽，告訴學生探月工程的難點，讓他們明白今日的探月成果得來不易。

「發射『嫦娥』上去月球的過程非常困難，地球及月球都是不停移動的物體，哪怕火箭只是射歪了一點點，就已經是『差之毫釐，謬以千里』。美國、蘇聯很多探月任務都是失敗的，但是我國的『嫦娥』任務，在沒有任何經驗之下就取得成功，這是非常不簡單。」他說。

雷健泉認為，有關展覽除了介紹國家的航天發展，更重要的是展示了中國科學家的故事與精神，「他們幾十年來不辭勞苦，為國家及理想而奮鬥，為了中國的進步而堅持。」

他期望特區政府設立永久的航天博物館，將珍貴的展覽內容作長期展示，並可定期舉行專題講座及活動，增加公眾對航天的興趣和知識。

●香港文匯報記者 詹漢基

●「東方紅一號」模型。香港文匯報記者詹漢基 攝

●「天宮」中國空間站模型。香港文匯報記者詹漢基 攝

# 熱烈祝賀 本會鄉賢榮獲香港特區政府頒授勳銜

大紫荊勳章

永遠榮譽會長 盧文端先生

金紫荊星章

永遠名譽會長 姚志勝先生

銀紫荊星章

鄉賢 黃永光先生 陳克勤先生

榮譽勳章

鄉賢 丁江浩先生

行政長官社區服務獎狀

鄉賢 陳婉芬女士

太平紳士

鄉賢 黃若虹先生 蘇清棟先生 施榮怡先生

### 香港福建商會

### 香港福建商會教育基金有限公司

全體同仁 敬賀